
Серія : Політологія, Соціологія, Філософія. Випуск 13, 2009 р.

233

М.ТИСКИЙ (Луцьк)
СТАНОВЛЕННЯ ІНСТИТУТІВ ГРОМАДЯНСЬКОГО СУСПІЛЬСТВА НА ВОЛИНІ (1985-1991 РР.)

Інститути громадянського суспільства формуються поступово, в міру розвитку політичної культури індивідів та
суспільства загалом.

Трансформація радянського суспільства, розпочата М. Горбачовим у 1985 році як “революція згори”, передбачала
розгортання процесу демократизації, передусім для забезпечення широкої підтримки курсу запропонованих реформ. Тоді,
під впливом народної ініціативи, в країні почали активно формуватися об’єднання громадян на основі спільних інтересів та
особистих стосунків. Підґрунтям для створення цих неформальних самодіяльних об’єднань став широкий спектр інтересів та
потреб – музика, екологія, фізичне удосконалення, колекціонування тощо. Ці групи інтересів як перші інститути
громадянського суспільства мали певний ступінь самостійності та незалежності від державних і політичних структур. Однак
уже у другій половині 1987 року сформувалися перші просвітницькі українознавчі організації, що займалися проблемами
культури, екології та історії, які у своїй діяльності досить часто виходили за межі дозволених владою дій.

Процес становлення перших потужних громадсько-політичних структур у м. Києві та інших великих містах України
досить добре розроблені і висвітлені у публікаціях О. Гараня [1; 2], А.. Камінського [3], Г. Гончарука [4], В. Ковтуна [5],
О. Бойка [6; 7].

Більшість цих праць становлять значний науковий доробок у питанні вивчення різних аспектів виникнення та
діяльності перших громадсько-політичних організацій як інститутів громадянського суспільства.

Актуальність запропонованого дослідження зумовлена тим, що формування інститутів громадянського суспільства на
зламі 80–90-х років ХХ століття відбувалося в контексті загальноукраїнського процесу. Однак цей процес проходив у рамках
певних регіональних особливостей, які формувалися під впливом географічних, історичних та політичних факторів.

На початку ХХ століття західноукраїнське суспільство було неоднорідним, різнилося рівнем національної свідомості,
культурним розвитком та релігією. Так, наприклад, галичани, проживаючи під владою Австро-Угорської монархії, набули
певної політичного досвіду. Водночас рівень політичної культури українців Волині, яка тривалий час перебувала під владою
царської Росії, був значно нижчим за галичан. Лише у 20–30 роках ХХ століття під польської окупації в краї почали активно
формуватись інститути громадянського суспільства.

Мета нашого дослідження полягає в об’єктивній оцінці становлення інститутів громадянського суспільства в період
горбачовської перебудови та їхнього впливу на суспільно-політичні процеси на Волині, з’ясуванні на основі архівних та інших
документів і матеріалів етапів становлення та напрямів діяльності груп інтересів, громадсько-політичних організацій і
політичних партій.

Значний досвід політичної самоорганізації українці Волині набули у міжвоєнний період польської окупації. Тоді на
рубежі 20–30-х років у краї сформувалися повноцінні структури громадянського суспільства. Оскільки польські власті
проводили антиукраїнську політику примусової асиміляції, то більшість українських політичних партій та громадсько-
політичних організацій зайняли антипольську позицію.

Частина політичних партій, що діяли на Волині у міжвоєнний період, намагалися ціною лояльності домогтися від
уряду Польщі поступок для українців, інші діяли у підпіллі. Український політичний рух у цей час характеризувався трьома
позиціями: пропольська орієнтація, прорадянська та самостійницька.

За характером діяльності найбільш впливовими революційними партіями, що відстоювали ідею незалежності України
були: Організація українських націоналістів (ОУН) та Українська військова організація (УВО).

Відверто прорадянські позиції займали Комуністична партія Західної України (КПЗУ) та Українське селянсько-
робітниче об’єднання “Сельроб”.

На центристських позиціях стояли Українська народна партія (УНП), Українське націонал-демократичне об’єднання
(УНДО) та Волинське українське об’єднання (ВУО). Членами ВУО були колишні прибічники С. Петлюри, яким набридли
безперервні польсько-українські сутички і для яких “на далеких обріях прометеїзму з’явилися зариси незалежної України” [8,
с. 21].

У своїй практичній діяльності громадські організації “Рідна хата”, просвітницькі хори ВУО, Волинське об’єднання
праці, Союз допомоги безробітним та національно-культурні товариства чехів, німців та євреїв також тісно співпрацювали з
польською владою [9, c. 160].

Важлива роль у розбудові громадянського суспільства на теренах Волині належала товариству “Просвіта”, завдяки
його діяльності відбувалося поширення знань шляхом залучення населення до культурно-освітніх заходів у найвіддаленіших
населених пунктів краю. Опікою “Просвіти” були охоплені також Луцька українська гімназія, “Рідна школа”, “Сільський
господар”, а також ціла мережа кооперативів та ощадно-позичкових кас [9, с. 154]. Крім цього, товариство у співпраці з
Волинським українським об’єднанням сприяло українізації Православної церкви та відродженню церковних братств. Завдяки
їхнім зусиллям на Волині до 1935 року було українізовано 108 із 680 православних парафій [8, с. 140].

Проте “рух за українізацію православної церкви наштовхнувся на опір значної частини зрусифікованого
православного кліру і на протидію … польської влади, котра прагнула окатоличити українське населення” [8, с. 142]. Таким
чином, у міжвоєнний період на Волині простежується проаналізоване С. Хантінгтоном зіткнення західної і православної
цивілізацій.

Формування неформальних самодіяльних об’єднань у другій половині 80-х років на Волині розпочалося у
молодіжному середовищі. Так творча інтелігенція м. Луцька тоді засновує у вузькому колі однодумців клуб творчої молоді
“Вулик” та видає свій рукописний журнал “Бджола”. За задумом його засновників, це громадське об’єднання мало стати



НАУКОВИЙ ВІСНИК УЖГОРОДСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ

234

альтернативою до тодішініх заідеологізованих провладних творчих спілок [10, с. 47].
Молодіжний політклуб “Арго” ставив собі за мету займатися “формуванням нового мислення, прагматичної реалізації

цього мислення в традиційних і нетрадиційних структурах суспільства” [11].
Неформальна екологічна група “зелених”, що започаткувала свою діяльність в обласному центрі, на своїй установчій

конференції не лише констатувала погіршення екологічної ситуації в країні після ядерної катастрофи, а й закликала
громадськість до активних дій [12, с. 230].

Наприкінці 1988 року в с. Верба Володимир-Волинського району було засновано перший в області осередок
Української Гельсінкської спілки, до якого увійшли колишні політв’язні та учасники національно-визвольних змагань 40–50-х
років [13, арк. 8].

У березні 1989 року в м. Луцьку відбулися установчі конференції Волинської обласної організації Товариства
української мови імені Тараса Шевченка та обласної організації добровільного історико-просвітницького товариства
“Меморіал” [14]. Попри всі намагання значної частини інтелігенції, яка завжди чинила опір тоталітарному режиму, всі ключові
посади в керівництві цих обласних організацій зайняли висуванці Волинського обкому Компартії України.

Усунута від активної участі в цих товариствах національна інтелігенція краю розпочала активну діяльність щодо
формування незалежної від партійних комітетів самодіяльної неформальної організації, яка б не на словах, а на ділі
займалася відновленням прав української мови та ліквідації “білих плям” в українській історії. Так, уже через місяць була
сформована обласна громадсько-політична організація – Волинське товариство Лева [10, с. 202]. Щоб заявити про себе,
новостворена організація у співпраці з неформальною групою шанувальників української пісні організувала навесні 1989
року перший всеукраїнський фестиваль української співаної поезії “Оберіг-89”.

Однак в умовах активізації громадсько-політичного життя Волинський обком Компартії України всіляко намагався
взяти процес формування неформальних об’єднань під свій контроль. Так, у рекомендаціях ідеологічної комісії обкому
Компартії України зазначалося, що “в містах Луцьку, Ковелі, Володимир-Волинському, Горохівському районах є прихильники
так званої “Української Хельсінської спілки”, ядро якої складають особи, що повернулися з місць позбавлення волі, а також
Товариство Лева” [15, арк. 9, 10].

Формування осередків прихильників Народного руху України на Волині розпочалося одразу після опублікування в
“Літературній Україні” проекту програми Народного руху. Перший такий осередок виник у м. Ковелі 22 лютого 1989 року [16,
арк. 14]. У шахтарському Нововолинську протягом місяця сформувалася потужна, чисельністю понад півтисячі осіб,
неформальна група на підтримку НРУ за перебудову [5, с. 92]. У Володимир-Волинському та Горохівському районах
формування перших осередків Народного руху проходило за безпосередньої участі колишніх політв’язнів та членів ОУН і
УПА [7, арк. 6–8]. В обласному центрі – м. Луцьку – перші осередки НРУ зародилися на державному підшипниковому й
електроапаратному заводах та у Волинському художньому фонді [10, с. 70].

19 серпня 1989 року в м. Луцьку відбулася установча конференція регіональної організації Народного руху України за
перебудову [10, с. 74]. Найактивнішу участь у формуванні цієї опозиційної структури брали члени Української Гельсінської
спілки, Товариства Лева, Товариства української мови імені Тараса Шевченка, асоціації “Зелений світ”, ветерани ОУН і УПА,
колишні члени політичних партій та громадських організацій міжвоєнного періоду.

Слід відзначити що формування перших громадсько-політичних організацій на Волині відбувалося стихійно за
народною ініціативою та широкою підтримкою національною інтелігенцією ідеї незалежності України. Характерною ознакою
цього процесу була швидка політизація неформальних груп, які перейшли від обговорення болючих проблем у вузькому колі
однодумців до широкої публічної діяльності. З цього приводу в протоколах засідань бюро Нововолинського міськкому партії,
зокрема, відзначалося, що “останнім часом активно заявили про себе так звані неформальні самодіяльні об’єднання, які
роблять спроби пропагувати націоналістичну свідомість. Окремі особи серед викладачів, інженерно-технічних працівників, а
також тих, які повернулися з місць позбавлення волі за антирадянську діяльність, стоять на позиціях УГС” [18, арк. 25].

На початку 1990 року Волинський облвиконком своїм рішенням зареєстрував товариство “Справедливість” з
наданням йому приміщення та необхідного фінансування. За задумом ідеологів обкому партії, це перше офіційно
зареєстроване громадське об’єднання мало стати альтернативою Волинській регіональній організації НРУ [19, арк. 132].

Провідниками ідеї національного відродження стали громадські національно-культурні товариства. Першим у грудні
1989 року сформувалося Волинське товариство єврейської культури, яке після проголошення незалежності України
трансформувалося в іудейську общину [20, с. 275]. У 1991 році розпочали свою діяльність товариства німців “Відродження”,
чесько-словацьке культурно-освітнє товариство “Матіце Волинська” та Товариство польської культури імені Єви Фелінської
[20, с. 276, 279]. Отже, демократичні перетворення, що відбувалися в країні, сприяли відродженню національно-культурних
об’єднань тих етнічних груп, які компактно проживали в регіоні протягом тривалого періоду і вже стали частиною
українського суспільства, зберігаючи при цьому власну ідентичність.

За результатами перепису населення 1989 року в області проживало 15 етнічних груп. Абсолютну більшість її
мешканців (94,6 %) становили українці [20, c. 273].

У листопаді 1990 року розпочало свою діяльність громадсько-культурне товариство “Холмщина”, членами якого
стали українці, примусово переселені з етнічних українських земель, які після Другої світової війни відійшли до складу
Польської Республіки.

Наприкінці 1990 року, за активної участі Народного руху, відновило свою діяльність Луцьке братство святого
апостола Андрія Первозванного Української автокефальної православної церкви (УАПЦ) [20, с. 31].

У другій половині 1988 року на Волині розпочався процес реєстрації ліквідованих у 50-ті роки ХХ ст. релігійних
об’єднань. Упродовж року в області було зареєстровано 12 православних об’єднань Російської православної церкви (РПЦ).
Однак у наступні два роки процес реєстрації проходив значно швидше. Так, якщо на початку 1988 року в області діяло 177
православних об’єднань РПЦ, то станом на 1 січня 1992 року їх стало вже 415 [20, с. 440].
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У жовтні 1989 року в обласному центрі за підтримки обласної організації НРУ було сформовано перше в краї
релігійне об’єднання Української автокефальної церкви (УАПЦ). У наступні три роки було зареєстровано ще 14 об’єднань цієї
української церкви [20, с. 440]. Духовенство РПЦ за підтримки місцевої партійно-радянської влади чинило рішучий опір
українізації православної церкви. В посланні Помісного собору РПЦ від 8 липня 1990 року стверджувалося, що українське
національне відродження “несе великі загрози православію”. А Патріарх Московський і всієї Русі РПЦ, перебуваючи 1 серпня
1990 року в Луцьку, закликав активно протидіяти “розкольницькій” УАПЦ [21].

У другій половині 1990 року в області відновили свою діяльність перші релігійні об’єднання Української греко-
католицької церкви (УГКЦ) та Української католицької церкви [20, с. 433].

Наприкінці 1989 року розпочала свою діяльність в області Спілка незалежної молоді (СНУМ). Восени 1990 року під
впливом всеукраїнської акції голодування студентів у Києві на Волині було сформоване Волинське студентське братство
[22].

Досить успішними для національно-демократичних сил стали перші демократичні вибори, що відбулися у березні
1990 року. Тоді за кандидатів у депутати від Народного руху до Верховної Ради УРСР та місцевих рад народних депутатів
віддали свої голоси 45,6 % виборців краю [23]. Це дало можливість сформувати в обласній, міській та районних радах
опозиційні депутатські фракції.

За результатами голосування в березні 1991 року на загальносоюзному референдумі 53,7 % волинян відповіли “так”
оновленому СРСР, що підтвердило наявність у частини населення прорадянської і проросійської орієнтації [24].
Прорадянську позицію відстоювала тоді місцева партійно-радянська влада, а проросійську – духовенство Російської
православної церкви.

Після березневих 1990 року виборів в Україні розпочався процес формування суто українських політичних партій.
Після установчого з’їзду Української республіканської партії (УРП) у травні 1990 року було сформовано Волинську обласну
організацію цієї партії, до якої увійшли члени УГС та їхні прихильники з Народного руху. Восени цього ж року в краї
розпочала діяльність обласна організація Демократичної партії України (ДемПУ), яка також формувала свою структуру з
місцевих осередків регіональної організації НРУ [25]. Програмовим завданням цих політичних партій стала боротьба за
незалежність України.

Висновки
Становлення інститутів громадянського суспільства на Волині відбувалося за класичною формою розвитку. На

початковому етапі лібералізації громадсько-політичного життя стихійно зароджувалися неформальні групи, які порівняно
швидко перейшли від обговорення болючих питань у вузькому колі однодумців до широкої публічної діяльності.

Влітку 1989 року в регіоні сформувалося потужне громадсько-політичне об’єднання – Волинська регіональна
організація Народного руху України за перебудову, метою якого було національне відродження.

Найактивнішу участь у формування місцевих осередків громадсько-політичних структур брали національна
інтелігенція, ветерани ОУН і УПА., політв’язні, колишні члени політичних партій та громадських організацій міжвоєнного
періоду.

Національні меншини поляків, чехів, німців та євреїв, що проживали в регіоні протягом тривалого періоду, відновили
діяльність своїх національно-культурних товариств.

За умов лібералізації реєстрації релігійних громад у краї відновили свою діяльність Українська автокефальна
православна церква, Українська греко-католицька церква та Українська католицька церква.

Навесні 1990 року в області сформувалися перші осередки українських політичних партій національно-
демократичного спрямування, програмовою метою яких була боротьба за незалежність України.

Після перших демократичних виборів, що відбулися у березні 1990 року, Волинська обласна організація НРУ
сформувала свої опозиційні фракції в обласній, міській та районних радах, що привело до зародження парламентаризму, а
також сприяло демократизації усіх сфер громадсько-політичного життя.

Отже, з початку лібералізації суспільно-політичного життя в країні досить швидко відновили свою діяльність більшість
громадсько-політичних, національно-культурних та релігійних організацій, які сформувалися і функціонували на Волині ще в
довоєнний період.
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SUMMARY

Tyskyj M. THE FORMATION OF THE CIVIL SOCIETY INSTITUTES IN VOLYN’ (1985-1991)
In the article the formation and development of the public, political, national-cultural and religious organizations during the

period of Gorbachov perestrojka and their influence over the social and political processes in Volyn’ is analyzed.


